

俄羅斯的《主權網絡法》上月生效，容許俄羅斯政府在當地受外國黑客攻擊時，有權截斷與國際網絡伺服器的連接，當局前日宣佈成功進行模擬「斷網」測試，證明政府及網絡供應商能夠在與海外互聯網斷絕連接後，維持國內網絡運作。

測試由俄羅斯政府機構、網絡服務供應商及主要網絡企業共同進行，目的是測試俄羅斯網絡在無法連接全球域名系統(DNS)或外部網絡下，能否如常運作。在測試過程中，參與機構的網絡活動會自動重新導向至俄羅斯國內，變相令俄羅斯的網絡變成全球最大內聯網。

#### 民衆如常上網

當局並未披露測試的實際技術細節，只提到會測試數種不同情況下的斷網方式，如受外國敵意網絡攻擊等，一般民眾不會察覺到分別。報道指，測試從兩星期前開始進行。

通訊部副部長索科洛夫前日公佈測試成功的消息時，表示結果反映無論政府或服務供應商，均已準備好應對潛在危機及威脅，確保俄羅斯的互聯網及統一電訊網絡穩定，測試結果會在明年交予總統普京，未來亦會繼續進行不同測試。

索科洛夫指出，當局除測試俄羅斯受網攻擊的安全，亦期望保障手機用戶安全，以及是否可攔截網絡流量、文字訊息等，目的是確保在任何情況下，俄羅斯網絡均可如常運作。

#### 料2021年全面中央監控

《主權網絡法》除容許政府將俄羅斯從外部「斷網」，亦會進行網絡內容過濾，禁止民眾瀏覽被限制的網站。為配合法律，網絡供應商亦需確保公司擁有「網絡監控中央集權」技術，例如需加裝「深度封包檢測」(DPI)設備，以讓政府可分析及過濾網絡通訊，預期2021年全面實施。

普京在上周的年度記者會上，亦談及《主權網絡法》問題，他承諾俄羅斯「不會走向封鎖網絡的地步」，同時稱「網絡的自由及主權是兩種不同概念，兩種並非不可並存」。不過人權組織仍然憂慮，新例會成為新的網絡審查工具。

■綜合報道

# 俄模擬斷網測試

## 主權網絡

被質疑網絡審查 普京：自由與主權可並存



■俄羅斯稱成功模擬「斷網」測試。網上圖片

## 日新生兒人數首跌穿90萬



■日本少子化和人口減少情況持續惡化。網上圖片

日本厚生勞動省昨日公佈人口數據，今年日本新生嬰兒人數首次跌破90萬大關，是有記錄以來最低，整體人口也連續13年錄得負增長，反映少子化和人口減少情況持續惡化。

日本今年只有86.4萬人出生，較去年的91.8萬再下降5.9%，是政府自1899年開始記錄有關數字以來最低，亦是自1975年以來最大跌幅。整體人口亦持續下降，今年出生人數較死亡人數少51.2萬，是這數字首次達到50萬以上。

人口下跌其中一個主因，是處於生育年齡即25歲至39歲的女性人口不斷下降。據總務省今年7月的數字顯示，該年

■綜合報道

## 彈劾案拒作供 特親信獲任5G事務代表

美國白宮前日發聲明指，總統特朗普已任命署理白宮幕僚長馬爾瓦尼的高級顧問布萊爾，出任國際通訊政策特別代表，將在白宮經濟顧問庫德洛領導下，處理5G事務。

白宮表示，布萊爾將繼續擔任總統助理及馬爾瓦尼的高級顧問，並實現美國的戰略優先目標，「推動建立安全、可靠的全球通訊系統」。白宮聲明亦指出，布萊爾具體工作包括協調政府各機構，以及聯繫通訊業界和非政府組織，促進下一

■綜合報道



布萊爾(左)



■美國宣佈不再向約旦和埃及派出搜索犬。網上圖片

美國多年來均向約旦和埃及派出炸彈搜索犬，協助當地執行反恐任務，但近年多份報告揭示，這些國家因疏忽照顧，而導致牠們中暑或中毒死亡，美國國務院前日宣佈，不再向約旦和埃及派出搜索犬。

在華府反恐援助項目中，目前有135隻炸彈搜索犬在約旦和埃及等8國執勤，協助保障有關國家的邊境及航空安全。在有關犬隻遭不當對待的報告於前年中曝光後，國務院總督察長辦公室(OIG)開始調查，並分別在9月及上週五發表報告，指出派駐約旦的部分搜索犬在非自然情況下死亡，例如曾有犬隻中暑死亡，以及因吸入在狗房內噴灑的殺蟲劑中身亡。

此外，一隻搜索犬在約旦感染蜱蟲傳染的疾病後，去年被帶返美國接受治療，最終需進行人道毀滅。報告亦指出，在10隻送往埃及的搜索犬中，3隻因分別患上肺癌、膽囊破裂及中暑死亡。

OIG於9月發表報告後，曾建議國務院停止派出炸彈搜索犬，但國務院轄下外交安全局拒絕遵從。在OIG上週五發表新一份報告後，國務院才決定聽從建議，暫停向約旦和埃及派出搜索犬，直至這些國家採取符合美方要求保障犬隻健康的措施。

■路透社/法新社



## 克里米亞鐵路大橋通車 普京揭幕

俄羅斯南部連接克里米亞的新鐵路大橋日前揭幕，象徵兩地重新恢復鐵路連接。據俄羅斯指出，這是歐洲最長的鐵路大橋，俄羅斯總統普京親自出席揭幕儀式，讚揚工程「嘆為觀止」。

鐵路大橋全長19公里，斥資2,270億盧布(約284億港元)建造，而整條鐵路則全長2,500公里，連接俄羅斯聖彼得堡與克里米亞港口城市塞瓦斯托波爾。旁邊另一條供汽車行駛的大橋已於今年5月開通，當時普京親自駕駛貨車駛過橋樑。

普京前日搭乘大橋開通的首班火車，由克里

米亞半島的刻赤出發，他進入駕駛室參觀，又與參與項目的工程師一同喝茶。自克里米亞2014年被併入俄羅斯後，兩地鐵路連接便中斷，普京指大橋可重啓兩地之間的鐵路交通。

負責承建大橋的公司，曾是普京親密盟友、俄國億萬富豪羅滕貝格名下的企業，但他上月已將公司出售。普京向一眾工程師提到，大橋主要工程完成後，他曾收到羅滕貝格來電，對方為此感到非常興奮。國營電視台「俄羅斯24」則形容大橋揭幕屬歷史性時刻。

■法新社



■克里米亞鐵路大橋揭幕。路透社

## 俄扣押日漁船獲釋 付78萬罰款

日本5艘漁船上周二在俄羅斯南千島群島(日稱北方四島)附近海域捕魚期間，俄羅斯指控船員違反兩國的捕魚協定而作出拘留。日本內閣官房長官菅義偉表示，俄方已釋放被扣押的漁船和24名船員，形容所有人健康狀

況良好，據報漁船船長和船員繳交罰款後獲釋。

俄方指出，日方船隻的捕魚行為違反兩國在1998年簽署、有關章魚捕撈限額的協定，菅義偉回應指船員並無做錯，不能接受俄方扣押船隻。兩國外交部上周四曾商討事件，日本外務省表示，俄方的指控將由相關組織調查。日本放送協會(NHK)報道，俄羅斯法院下令船員支付1,100萬日圓

(約78萬港元)罰款，俄羅斯當局已確認船長和船員已繳付罰款，並釋放他們。

南千島群島現時由俄羅斯實際控制，日本首相安倍晉三和俄羅斯總統普京自2013年起，就解決南千島群島主權爭議會晤20多次，但一直未能達成共識，令兩國無法簽署和約，正式結束二戰戰爭狀態。

■法新社/路透社

## 美停派搜索犬



■美國宣佈不再向約旦和埃及派出搜索犬。網上圖片

美國多年來均向約旦和埃及派出炸彈搜索犬，協助當地執行反恐任務，但近年多份報告揭示，這些國家因疏忽照顧，而導致牠們中暑或中毒死亡，美國國務院前日宣佈，不再向約旦和埃及派出搜索犬。

在華府反恐援助項目中，目前有135隻炸彈搜索犬在約旦和埃及等8國執勤，協助保障有關國家的邊境及航空安全。在有關犬隻遭不當對待的報告於前年中曝光後，國務院總督察長辦公室(OIG)開始調查，並分別在9月及上週五發表報告，指出派駐約旦的部分搜索犬在非自然情況下死亡，例如曾有犬隻中暑死亡，以及因吸入在狗房內噴灑的殺蟲劑中身亡。

OIG於9月發表報告後，曾建議國務院停止派出炸彈搜索犬，但國務院轄下外交安全局拒絕遵從。在OIG上週五發表新一份報告後，國務院才決定聽從建議，暫停向約旦和埃及派出搜索犬，直至這些國家採取符合美方要求保障犬隻健康的措施。

■路透社/法新社